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La voce del Sindaco
Nel consiglio comunale dello scorso 
18 novembre si sono trattati parecchi 
argomenti: 
 le aliquote IMU, il regolamento per 
l’istituzione e l’applicazione del tributo 
comunale sui rifiuti e sui servizi, le 
scadenze per il versamento della TARES , la 
determinazione delle tariffe ed il bilancio 
di previsione o meglio di un bilancio 
consuntivo, tutti particolarmente pesanti 
per le decisioni prese.
Dagli organi di informazione tutti i giorni 
arrivavano notizie sull’abolizione dell’ IMU, 
sul rinvio, sul modo di calcolare la TARES 
ecc, creando confusione, incertezza e 
necessità di  rifare i conteggi.
Il consiglio comunale deve essere l’organo 
che meglio deve interpretare e capire i 
bisogni ed i disagi dei propri cittadini, 
tutelarli e difenderli, ma mai come ora ci 
si è resi conto di non riuscire a  garantire 
servizi e soprattutto di non potere dare 
risposte alle domande di bisogno che 
arrivano dai roderesi per mancanza di 
informazioni certe da parte del governo.
Riportiamo alcune cifre significative che 
possono dare un idea di cosa è cambiato 
dal 2012 al 2013.
Lo stato ci ha tagliato

Le spese per assistenza sociale sono 
passate da circa 70.000,00 nel 2012 a  circa 
90.000,00 nel 2013.
Le entrate riguardanti gli oneri di 
urbanizzazione sono sempre in calo 
perché nessuno più costruisce case, e 
nessuno compera appartamenti.
Per riscaldare la palestra, la scuola, il centro 
civico, gli immobili comunali si sono spesi  
circa € 10.000 in più rispetto all’anno 
precedente.
Le particolari ed intense nevicate ci hanno 
fatto spendere per la pulizia delle strade 
circa €  ……..  
Per la sostituzione di personale assente per 
malattia abbiamo speso circa € 17.000,00 
in più rispetto all’anno 2012.
Per il servizio idrico abbiamo speso circa € 
20.000,00 in più.
Tuttavia,  si sono cercati di garantire tutti 
gli attuali servizi (istruzione, polisportiva, 
oneri sociali, casa di riposo, diritto allo 
studio, biblioteca , protezione civile,  ecc.).
Abbiamo stanziato inoltrre per la 
manutenzione delle strade, la loro pulizia, 
il controllo della rete idrica, del verde 

pubblico e degli immobili comunali i seguenti importi:

Cap. 3005 Incarichi straordinari € 10.000,00
Cap. 3142 Manutenzione straordinaria Scuola Media € 5.404,00
Cap. 3405 Manutenzione straordinaria Centro Sportivo € 5.850,00
Cap. 3008 Manutenzione straordinaria immobili € 30.000,00
Cap. 3355 Quota spese in conto capitale al Consorzio Fiume Olona € 
15.000,00
Cap. 3392/1 Manutenzione e sistemazione parchi € 15.000,00
Cap. 3619 Abbattimento barriere architettoniche € 3.000,00
Cap. 3303 Manutenzione straordinaria cimitero € 15.000,00
Cap. 3473  Manutenzione e sistemazione strade e piazze  € 34.637,20
Cap. 3411 Sistemazione del campo sportivo € 4.100,00
Cap. 3407 Acquisto pompe per acquedotto € 6.222,00

Il consiglio comunale è conscio dei problemi dei roderesi in questo particolare momento di 
crisi generale e farà il possibile per non aggiungere nuove imposte o tagliare servizi.
Si avvicina il Natale, un momento in cui tutti siamo immersi in un’atmosfera particolare di 
gioia, soprattutto per i bambini, non guastiamola e pensiamo tutti in positivo.
Un sentito augurio a tutti  buon Natale e felice anno nuovo da parte di tutta l’amministrazione 
comunale
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Delibere
Delibere di giunta

Giunta comunale del 12-06-2013        
Deliberazione nr. 32        
Erogazione  contributo  alla  parrocchia di rodero per  
organizzazione  grest anno 2013 in collaborazione con 
valmorea e bizzarone.                           

Deliberazione nr. 33       
Frequenza centro diurno presso “la casa di paolo e piera”. 
Autorizzazione                                 

Giunta comunale del 17-07-2013                                                                                                                          
Deliberazione nr. 34                          
Dismissione bene mobile comunale.   

Deliberazione nr. 35    
Atto di indirizzo per assistenza educatore per minore residente 
in rodero. Periodo settembre - giugno 2014                                                  

Giunta comunale del 30-08-2013                                                              
Deliberazione nr. 36                      
Istituzione sportello affitto anno 2013.                                                             

Deliberazione nr. 37         
Convenzione  con caaf acli service di como per affidamento 
gestione sportello affitto 2013 approvazione convenzione.                                 

Giunta comunale del 04-09-2013       
Deliberazione nr. 38       
Incarico  dipendente  comune di drezzo sig. Martinelli  flavio  
per lavoro presso ufficio finanziario.                                                 

Giunta comunale del 25-09-2013    
Deliberazione nr. 39    
Istituzione  del tributo tares. Scadenza di versamento.                                                    

Deliberazione nr. 40           
Convenzione  per la disciplina dei rapporti fra il comune di 
rodero e l’ente morale asilo infantile   

Deliberazione nr. 41          
Organizzazione  di un corso di lingua inglese anno scolatico 20
13/2014..                               

Deliberazione nr. 42    
Atto  indirizzo  per  inserimento presso struttura comunitaria 
disabile                                      

Deliberazione nr. 43    
Atto  di indirizzo per contributo economico al nucleo familiare 
a.N.                                       

Giunta comunale del 16-10-2013    
Deliberazione nr. 44    
Affidamento  alla  ditta asf autolinee di como per il  servizio  
trasporto  alunni  scuola media anno scolastico 2013/2014.                                   

Deliberazione nr. 45       
Attuazione progetto sommergibile. Modalita di esecuzione.                                               

Giunta comunale del 23-10-2013    
Deliberazione nr. 46    
Offerta per il supproto alla gestione e riscossione  della tares 
e per la riscossione coattiva delle “entrate diverse” dell’ente.                           

Giunta comunale del 30-10-2013    
Deliberazione nr. 47    
Destinazione proventi sanzioni codice della strada ai sensi art. 
208 Decreto legislativo 285/1992 modificato dalla legge n. 12
0/2010.                        

Deliberazione nr. 48    
Individuazione  aree  e  fabbricati da destinare a residenze  
ed attivita’ produttive: determinazione prezzi di cessione e 
concessione anno 2013.              

Deliberazione nr. 49    
Bilancio  annuale  di  previsione per l’anno 2013. Relazione  
previsionale e programmatica e bilancio pluriennale per il 
triennio 2013-2014-2015 - schemi.                                                 
   
Deliberazione nr. 50      
Approvazione  programma  triennale  del fabbisogno del 
personale per il periodo 2013 - 2015.               

Giunta comunale del 27-11-2013     
Deliberazione nr. 51     
Variazioni al bilancio di previsione per l’esercizio 2013.                                                

Deliberazione nr. 52      
Atto  di indirizzo per contributo economico al nucleo familiare 
c.S. Anno 2013.                          

Deliberazione nr. 53    
Esame ed approvazione convenzione tra il comune di 
rodero  e la croce rossa italiana  comitato di uggiate  trevano  
per  il  triennio 2014-2016 per lo svolgimento  di servizi 
socio-assistenziali in favore  di  utenti diversamente abili o 
parzialmente autosufficienti.                                          

Deliberazione nr. 54         
Modifica  orario  apertura  al  traffico veicolare della strada per 
il colle san maffeo.                
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Delibere
Delibere di consiglio

Consiglio comunale del 02-09-2013      

Delibera nr. 10      
Eventuali osservazioni ed approvazioni verbali seduta 
precedente.                                       
                                                     
Delibera nr. 11   
Approvazione  convenzione  consiglio comunale del polo 
catastale dell’olgiatese                                              

Delibera nr. 12    
Approvazione progetto di fusione per incorporazione  nella  
colline comasche erogazione srl dell’azienda  servizi  integrati  
colline  comasche spa, della faloppia depurazione spa e della 
lanza - lura faloppia spa                                          

Delibera nr. 13       
Individuazione aree servite da pubblica fognatura     

Consiglio comunale del 06-11-2013    

Delibera nr. 14    
Eventuali osservazioni ed approvazioni verbali seduta 
precedente.                                         

Delibera nr. 15    
Approvazione convenzione tra i comuni di valmorea, cagno 
e rodero per l’espletamento di un’unica gara d’appalto  per 
l’affidamento consiglio comunale del servizio di tesoreria   e   
cassa  per  il  periodo  01.01.2014  -  31.12.2018.                                              

Delibera nr. 16        
Affidamento  consiglio comunale del servizio di tesoreria e 
cassa per il  periodo  01.01.2014 - 31.12.2018. Approvazione 
schema di convenzione e criteri di aggiudicazione. 

Consiglio comunale del 18-11-2013    

Delibera nr. 17    
Eventuali osservazioni ed approvazioni verbali seduta 
precedente.                                         

Delibera nr. 18                 
Determinazione aliquote i.M.U. Anno 2013                                                              

Delibera nr. 19      
Costituzione  societa’  “in house” per la gestione consiglio 
comunale del servizio idrico integrato                                                                                    

Delibera nr. 20    
Esame ed approvazione regolamento per l’istituzione  e  
l’applicazione consiglio comunale del tributo comunale sui 
rifiuti e sui servizi (TARES)                              

Ricordiamo che tutte le delibere di Giunta e 
Consiglio, comprensive degli eventuali allegati, 

sono consultabili sul sito Internet del nostro 
Comune

 
http://www.comune.rodero.co.it

Delibera nr. 21    
Approvazione scadenze per il versamento consiglio comunale 
del tributo comunale sui rifiuti e sui servizi (tares). Anno 2013.                                                 

Delibera nr. 22    
Approvazione  piano  finanziario  e determinazione delle tariffe 
t.A.R.E.S. Anno 2013.                      

Delibera nr. 23    
Bilancio  di previsione esercizio anno 2013 e pluriennale  2013-
2014-2015. Relazione previsionale e programmatica  anno  
2013  e  triennio  2013-2014-2015.  Discussione eventuali 
emendamenti. Esame ed approvazione.                                            

Delibera nr. 24    
Approvazione programma incarichi di studio, di ricerca e di 
consulenza per l’anno 2013                    
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Lavori in corso
Presentiamo di seguito l’aggiornamento sui lavori in corso o 
in fase di terminazione e la programmazione delle prossime 
attività ordinate per priorità di intervento.

Lavori in corso/terminati
Ä	Intervento xyz
 Via Como
Per migliorare la viabilità sono necessari oltre che l’asfaltatura 

anche lo spostamento di alcuni pali Enel e Telecom. 
L’asfaltatura sarà eseguita il prossimo anno a seguito della 

rimozione dei pali a cura degli organi competenti. 
Municipio
Saranno sostituiti i vecchi computer e i telefoni che oggi 

rallentano il lavoro dei dipendenti comunali.

INTERVENTI ULTIMATI
Piazza della Libertà
Questa primavera è stato eseguito un intervento di 

manutenzione straordinaria sui pilastri presenti in Piazza 
della Libertà, in corrispondenza del cortile d’accesso 
alle scuole elementari. I lavori hanno riportato alla luce 
corsi alternati di pietra e mattoni in cotto di cui nessuno 
aveva memoria, molto gradevoli alla vista e restaurati 
diligentemente dall’Impresa Spinoso, la ditta incaricata per 
le manutenzioni comunali.

Casetta dell’acqua
Sono stati eseguiti la scorsa estate i lavori di realizzazione 

della casetta dell’acqua. Il Comune ha ricevuto un 
contributo provinciale di € 15.000. Siamo contenti di poter 
offrire un servizio così caro alla popolazione con costi di 
manutenzione pari a 0.

Cimitero
Alla fine del periodo estivo è stata effettuata la potatura degli 

alberi presenti in tutta l’area cimiteriale e di quelli presenti a 
valle lungo la Strada Provinciale. Questi interventi rientrano 
nel progetto di riqualificazione generale di tutto il cimitero. 
È stato affidato l’incarico per il progetto di manutenzione 
straordinaria dei muri perimetrali all’Arch. Pelli Mirko. 

Campo sportivo 
Quest’estate sono state realizzate la recinzione e l’illuminazione 

del campo di allenamento, nel mese di Ottobre è stato 
sostituito il manto erboso ed è stato ricaricato il fondo di 
quello principale. Questo intervento richiede che il campo 
non venga utilizzato fino alla fine dell’inverno.

L’alternarsi dei lavori ha consentito di avere sempre a 
disposizione un campo anche con l’inizio del campionato. 
Dalla prossima primavera le nostre due squadre avranno 
a disposizione due campi: uno per le partite e uno per gli 
allenamenti.

Pianificazione attività
Ä	Pianificazione abc
 Sappiamo che il nostro paese ha bisogno di interventi 

urgenti di manutenzione e vi assicuro che per noi 
amministratori è frustrante non riuscire ad intervenire con 
rapidità e nei giusti modi. 

La causa di questi rallentamenti è dovuta ai tagli dei 
trasferimenti statali e al patto di stabilità. 

In sintesi i soldi che lo Stato ci dà sono sempre meno e per 
di più non si possono spendere anche se previsti nel 
bilancio comunale. A noi  amministratori viene chiesto di 
centellinare  sempre di più gli investimenti a scapito però 
dei cittadini che avranno sempre meno servizi e sempre 
più strade piene di buchi!

Questa è la triste realtà che viviamo, purtroppo tutti i Comuni 
italiani sono nella nostra stessa condizione. 

Tuttavia posso dire che l’operato compiuto fino ad oggi, così 
come quello futuro, è e sarà rivolto alla ricerca degli sprechi 
ed alla loro eliminazione. Sono stati fatti tagli importanti in 
tutti i settori (si vedano gli articoli del bollettino di giugno) 
e altri ne faremo. 

I lavori pubblici in progetto saranno rivolti alla manutenzione 
del patrimonio comunale piuttosto che a nuovi investimenti 
che potranno creare nuovi costi.

Tra gli interventi prioritari necessari risultano sicuramente:
- La messa in sicurezza di via G. Valli a seguito di incidente 

stradale;
- L’ammodernamento degli impianti di riscaldamento del 

municipio e del centro civico, ormai vetusti e altamente 
costosi in termini di consumo;

- Le asfaltature in centro paese e le asfaltature dei marciapiedi 
di via Varese;

- La messa in sicurezza della Strada Provinciale via Varese in 
corrispondenza dell’incrocio con via della Stretta;

- La manutenzione straordinaria del cimitero.
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L’esempio e lo slogan dei nostri vicini Ticinesi: insieme con 
Dialogo, Energia e Passione 
I nostri cugini Ticinesi ci sono riusciti e vorrebbero fare ancora 
di più, infatti hanno allo studio un progetto di ulteriori 
aggregazioni che porterà il numero totale dei comuni del 
Canton Ticino dagli attuali 132 a 23. 
I buoni frutti dati delle aggregazioni comunali sono tangibili e 
visibili: perché non proviamo anche noi? 
Prendiamo spunto da quanto hanno fatto al di la del confine 
per trarne qualche suggerimento.  
Uno studio di aggregazione di comuni contigui potrebbe 
partire da un progetto volto a identificare l’attuale realtà
istituzionale e individuare possibili vie di sviluppo sostenibili e 
percorribili e quindi sfociare in proposte concrete di
ridefinizione territoriale che possano condurre alle successive 
fasi operative e realizzative delle fusioni. 
Lo studio potrebbe partire coinvolgendo tutta la popolazione 
e mettendo a disposizione una pagina virtuale da riempire
con idee; in questo modo si offrirebbe la possibilità di 
partecipare alla realizzazione del progetto quasi in tempo reale 
con
un dialogo costruttivo. Uno spazio virtuale si configura come 
spazio aperto di consultazione, di verifica, di confronto oltre
che di condivisione. Solo condividendo le tematiche si può 
imboccare la via che conduce all’intesa e al consenso. E la
raccolta di consenso, ad ampio raggio, è prerogativa senza la 
quale le aggregazioni non possono essere attuate, né
possono vivere, poiché un processo di cambiamento necessita 
del coinvolgimento e della partecipazione attiva e
costruttiva delle parti. 
Occorre avviare congiuntamente un percorso che si fonda sul 
dialogo, sull’energia e sulla passione.  
Il dialogo si traduce in riunioni, trattative bilaterali, convegni, 
serate informative, pubblicazioni di dati.  
L’energia proviene da un lavoro svolto di concerto da parte di 
figure competenti: personale amministrativo, politico, enti
e cittadini che vogliono rendersi partecipi.  
La passione mette in campo i sentimenti individuali di coloro 
che credono o che non credono nella bontà del progetto e
che gioiscono o patiscono insieme al suo crescere e farsi strada.  
E’ con questo spirito che si affronta la sfida delle aggregazioni. 
Sì, perché fare in modo che più comunità convergano
verso i medesimi obiettivi, ognuna con le proprie peculiarità, le 
proprie esigenze, i propri timori, le proprie perplessità, le
proprie aspettative, rappresenta una sfida. 
È ormai assodato che l’attuale situazione chiami un 
cambiamento. L’assetto istituzionale dei comuni non risponde 
più
alla realtà in atto sul piano sociale, economico, funzionale, che 
coinvolge un territorio a più ampio raggio. 
Perché allora non dare vita ad un nuovo territorio, estendere i 
servizi, dare unità e coordinazione all’attuale
frammentazione, che risulta dispersiva? Si tratta di 
istituzionalizzare una realtà. La situazione attuale sembra 
essere
propizia ad un cambiamento di tale portata: le risorse finanziarie 
odierne scarseggiano e solo con le aggregazioni lo  Stato 
conferisce i capitali necessari per sostenere la progettualità per 
un territorio più ampio di modo che tutti possano
garantirsi opportunità e accessibilità ai benefit che potranno 
scaturire dal sodalizio. 

In Canton Ticino i processi di raggruppamento dei comuni del 
XXI secolo si chiamano, non a caso, aggregazioni. Questa
terminologia è fondamentale per capire l’approccio che 
sorregge i progetti. Aggregare più realtà comunali non può
semplicisticamente ed erroneamente significare annettere più 
comuni. 
L’aggregazione, proprio perché scaturisce da un bisogno 
comune, ha lo scopo di razionalizzare, coordinare,
armonizzare, valorizzare le risorse già presenti sul territorio e di 
ridistribuirle in modo che tutti ne possano beneficiare
senza, tuttavia, omologare e distruggere ciò che identifica le 
singole comunità. Scuole e uffici comunali dislocati
capillarmente nel territorio sono, per esempio, elementi 
ritenuti essenziali e imprescindibili affinché venga mantenuto 
e
salvaguardato il senso di appartenenza ad un luogo. Il 
decentramento amministrativo, degli investimenti e dei servizi
consente all’intero territorio di vivere una rinnovata 
progettualità, nella consapevolezza di essere parte di un tutto 
ma for ti
delle proprie peculiarità, dei propri valori e delle tradizioni 
locali, non reperibili altrove. Questa è la nuova logica del
pensare il territorio e l’economia locale in un contesto globale. 
Questo pensiero vuole essere lo stimolo ad un’attenta analisi e 
ad un profondo ripensamento anche per coloro che
ancora si crogiolano in posizioni attendiste. Il processo 
democratico lascia la porta aperta a tutti coloro che vogliono
concorrere, insieme, con energia, dialogo e passione verso un 
progetto che profila all’orizzonte il disegno di un nuovo
territorio.

Fusione dei Comuni: gettiamo il seme?
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Tributi

Il nuovo tributo comunale sui rifiuti: TARES

A decorrere dal 1° gennaio 2013 viene  applicato in tutti i 
Comuni del territorio nazionale il tributo comunale sui rifiuti 
e sui servizi (TARES) in sostituzione della (TARSU) tassa rifiuti 
solidi urbani.  Il nuovo tributo sarà corrisposto per le unità 
immobiliari a destinazione ordinaria, sulla base dell’80% 
della superficie catastale. Per gli immobili già denunciati, i 
Comuni modificano d’ufficio le superfici che risultano inferiori 
a tale percentuale, dandone comunicazione agli interessati 
(attualmente in fase di verifica dell’Ufficio Tributi).
 
Che cosa è la TARES
L’art. 14 del D.L. n. 201/2011 (Decreto Monti) ha introdotto il 
nuovo tributo comunale sui rifiuti e servizi, denominato “TARES”, 
a copertura totale dei costi del servizio di gestione dei rifiuti 
solidi urbani e dei rifiuti assimilati allo smaltimento e dei costi 
dei servizi indivisibili dei Comuni (illuminazione,spazzamento 
strade, neve,  ecc..).
La nuova tassa sui rifiuti e sui servizi viene introdotta per 
accorpare in un’unica tassa le diverse fasi della gestione dei 
rifiuti; indirizzato a tutti i destinatari ed utenti potenzialmente 
in grado di produrre rifiuti, l’istituzione del nuovo tributo 
mira a pervenire ad un unico prelievo nel tentativo, quindi, di 
semplificare il processo di imposizione sui rifiuti .  Pertanto, a 
decorrere dalla entrata il vigore del nuovo tributo (1° gennaio 
2013) vengono, di fatto, soppressi tutti i vigenti prelievi relativi 
alla gestione dei rifiuti urbani.
La tariffa è composta da:
 una quota che è determinata sulla superficie  (costi 
fissi);
 una quota rapportata alle persone conviventi nel 
nucleo familiare (costi variabili);

 
Alla tariffa così determinata si applica una maggiorazione d 
€uro 0,30  per metro quadrato, a copertura dei costi relativi ai 
servizi indivisibili dei Comuni, quota da versare allo Stato;

SCADENZE  e PAGAMENTI  

- 16 Dicembre 2013-  Versamento prima rata di acconto; 
                                              Versamento tassa sui servizi (pari ad 
€. 0,30/mq) 
      quota  dello Stato;     
    -   16 Gennaio 2014 -    Versamento seconda rata di acconto;

     -     16 Febbraio 2014 -    Versamento a conguaglio e saldo 
sulle nuove tariffe tares   
                                                       anno 2013 .          

Detti versamenti saranno recapitati al domicilio del 
contribuente tramite il concessionario per la riscossione 
(CRESET ) come avveniva con l’invio degli avvisi di pagamento 
per la vecchia TARSU (Tassa Rifiuti), unica differenza al posto del 
bollettino postale sarà allegato il modello F/24  con possibilità 
di pagamento presso Uffici Postali o Sportelli  Bancari.
La prima emissione nei primi giorni del mese di dicembre 2013;

La seconda emissione nei primi giorni del mese di febbraio 
2014 .

       
       Ufficio Tributi
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Raccolta differenziata: una buona abitudine

Periodicamente l’Ufficio Tecnico rendiconta le quantità di rifiuti conferite in discarica. Confrontando ogni mese di quest’ anno con quelli 
dell’anno passato abbiamo colto i primi segnali positivi che evidenziano un deciso miglioramento della raccolta differenziata che tutti noi 
facciamo. 

RACCOLTA DIFFERENZIATA – CONFRONTO AL 31 AGOSTO 
 2012
  2013
INERTI E RIFIUTI DA COSTRUZIONE - DEMOLIZIONE 17560   20080
IMBALLAGGI IN PLASTICA 5300   10640 
IMBALLAGGI IN VETRO E ALLUMINIO 33100   36720 
SCARTI VEGETALI - VERDE 30670   31250
STRACCI E INDUMENTI SMESSI 0  1360
RIFIUTI DA APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE 3420  7893
METALLO 17580  12830
LEGNO 23160  23080
CARTA E CARTONE 28060  31120
PRODOTTI E SOSTANZE DI VARIO GENERE E RELATIVI CONTENITORI 380  600
TOTALE 161242
 177586

RIFIUTI – CONFRONTO AL 31 AGOSTO 
 2012
  2013
RIFIUTI INGOMBRANTI MISTI 37300  32580
RIFIUTI URBANI NON DIFFERENZIATI 147760  142600
TOTALE 187072
 177193

L’unità di misura dei dati riportati è kg!
Dal prospetto si evidenzia che la raccolta differenziata è decisamente aumentata, nel contempo sono diminuiti la produzione e lo smaltimento 
di rifiuti ingombranti misti e non differenziati.
Vi invito sempre di più a fare una buona raccolta differenziata presso l’area ecologica di via al Confine, seguendo le indicazioni che trovate 
nel prontuario pubblicato on-line sul sito istituzionale del Comune di Rodero (bollettino dicembre 2012) e disponibile presso gli uffici 
comunali.
Vi ringrazio per l’impegno che dimostrate e per la costanza che avete nel differenziare i rifiuti. Vi ricordo che potete chiarire ogni vostro 
dubbio sulla separazione dei rifiuti  leggendo il prontuario  pubblicato on-line sul sito istituzionale del Comune di Rodero (allegato anche al 
bollettino dicembre 2012) e disponibile presso gli uffici comunali.
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Una novità: il mercato settimanale del martedì

Il lavoro svolto negli ultimi mesi ci ha permesso di rendere sempre più vicina la data di inaugurazione del mercato settimanale!
Abbiamo cercato di individuare un luogo con tutti i requisiti necessari: un’area idonea per un mercato oltre a poter ospitare un numero 
adeguato di bancarelle, deve avere anche un comodo parcheggio, essere in una zona soleggiata e con una buona visibilità e deve avere 
particolari caratteristiche tra cui la presenza di un fondo asfaltato e di impianti tecnologici.
L’unica area con tutti questi requisiti è la via Volta (zona P.L. Industriale).
Il mercato settimanale sarà il Martedì e inizierà dopo aver adempiuto tutti gli obblighi burocratici necessari; indicativamente la prossima 
primavera. Ad oggi abbiamo già avuto un discreto numero di pre-adesioni degli ambulanti. 
Sarà nostro impegno dare la priorità agli esercenti del nostro paese. 

Paolo Epistolio



il bollettino

10

Buon sconto per tutti i nuovi iscritti alla Scuola Materna

I tagli dei trasferimenti statali nelle casse comunali aumentano 
ogni anno. Nel 2013 sono stati veramente importanti.
Nonostante ciò l’Amministrazione Comunale continua il 
proprio sostegno all’asilo perché crede fermamente che sia 
meritevole per l’ottimo servizio fornito. E’ stata stipulata una 
convenzione che prevede un contributo di 22.000,00 € all’anno.
Personalmente penso che i nostri bambini debbano restare a 
Rodero per portare vita alle nostre strade, ai nostri negozi, al 
nostro tessuto sociale. Senza asilo e senza scuole elementari 
non sarebbe il bel paese che è. 
Condivido le parole della Presidente dell’asilo “Chi sceglie 
di vivere e far nascere i propri figli in un paese come Rodero 
probabilmente lo fa per la tranquillità che offre e per far 
crescere i propri figli in un contesto a misura di bambino in 
cui tutti si conoscono per nome. Il bambino che frequenta una 
scuola dove il vicino di banco o di armadietto è lo stesso che 
incontra durante una passeggiata o giocando a palla lungo la 
via sotto casa si sente inserito in un’unica realtà che abbraccia 
il suo mondo dentro e fuori le mura dell’asilo”
Attualmente alla scuola materna ci sono 28 bambini, pochi 
rispetto alle capacità della struttura e rispetto al numero di 

insegnanti. 
E’ stato svolto un confronto con gli organi decisionali dell’Ente 
morale asilo infantile, ed è emerso che per far sopravvivere 
questo Ente sono necessari maggiori introiti. La cosa più 
semplice da fare sarebbe aumentare le tariffe, invece il 
Consiglio di Amministrazione dell’Ente morale asilo infantile 
ha deciso anche di concedere uno sconto straordinario di  
500,00 € per ogni nuovo iscritto nell’anno scolastico 2014-
2015 se si raggiungerà il numero di almeno 12 nuovi iscritti. Si 
spera che questo possa servire ad attrarre un maggior numero 
di bambini!
Il buono sconto, valido sia per i residenti che per i non 
residenti, è valido per tutti i nuovi iscritti di qualsiasi età. In 
pratica saranno distribuiti n. 10 buoni sconto (1 per ogni mese 
da settembre 2014 a giugno 2015) di 50,00 € recuperabili ogni 
volta che si paga la retta mensile. 
Spero vivamente nel successo di questa iniziativa che reputo 
lodevole, soprattutto in un momento di crisi come quello che 
stiamo vivendo. 

Paolo Epistolio
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Polisportiva Intercomunale

L’A.S.D. Polisportiva Intercomunale è un’associazione sportiva 
dilettantistica che ha sede a Cagno in via Brella n. 15 al 

Palasport Intercomunale. Di fatto rappresenta l’assessorato 
allo sport di cinque amministrazioni comunali dell’hinterland 

olgiatese che sono: Albiolo, Bizzarone, Cagno, Rodero e 
Valmorea. Oltre a questo ente che gestisce lo sport ve ne 

è un altro rappresentato dagli stessi comuni ad esclusione 
di Bizzarone che è il Consorzio di Gestione e Costruzione 
impianti sportivi. Nel 1990 è stato realizzato il Palasport 
Intercomunale e negli anni successivi sono sorte le altre 

strutture che vanno a formare il ricco complesso dedicato 
allo sport. La pista di atletica a lunghezza regolamentare, il 
campo da calcio a 11 giocatori, la nuova tensostruttura con 

un campetto in erba sintetica e il campo esterno in erba 
sintetica sono tutte strutture realizzate negli ultimi anni che 

permettono il regolare funzionamento di tutte le attività 
sportive proposte dalla Polisportiva Intercomunale. Il ruolo 

dell’Associazione Polisportiva Intercomunale che percepisce 
un contributo economico comunale di € 5,16 pro capite per 
ogni cittadino dei cinque comuni di cui sopra è promuovere 
lo sport ai fini sociali. Gli operatori laureati in scienze motorie 
seguono le clssi seconde, terze, quarte e quinte dei vari plessi 

scolastici elementari durante le ore di educazione motoria 
da settembre a giugno. Attualmente, stagione 2013-2014 vi 

sono circa 1300 (mille e trecento) utenti che praticano attività 
sportive all’interno della nostra struttura. Oltre al palasport 

e alla tensostruttura, le attività si svolgono anche negli 
impianti della palestra comunale di Rodero, nella palestra 

delle scuole elementari di Valmorea e in quella delle medie. La 
macchina organizzativa dell’A.s.d. polisportiva Intercomunale 

è piuttosto complessa: vi sono tre dipendenti a livello 
amministrativo-organizzativo gestionale e più di cinquanta 

collaboratori tra istruttori e allenatori.
Di Rodero, attualmente (stagione 2013-2014) frequentano le 

nostre attività e le nostre strutture 45 adulti e 33 ragazzi

Pomeriggio orientistico a 
Rodero

La Commissione Cultura del Comune in collaborazione con 
Orienteeeringcomo asd ha organizzato per il giorno 26 ottobre 
2013 una giornata per promuovere una disciplina non troppo 
conosciuta: l’orieteering. Questo sport è di origine piuttosto 
recente, si pratica infatti nei paesi scandinavi dal secolo scorso, 
e si svolge in costante contatto con la natura.  Obiettivo di una 
competizione orienteering è infatti quello di raggiungere, nel 
minor tempo possibile e secondo una successione prestabilita, 
una serie di punti di controllo posizionati nell'area della 
gara e segnati su di una carta topografica preventivamente 
consegnata all'atleta. Ogni partecipante può scegliere 
liberamente il tragitto da percorrere tra un punto e l’altro. 
All'atleta sono richieste dunque velocità, agilità e, soprattutto, 
grande abilità nel leggere ed interpretare la mappa del terreno 
di gara. 
Durante il pomeriggio hanno gareggiato sul territorio del 
nostro Comune, sia atleti professionisti che dilettanti, che si 
sono sfidati su due circuiti della lunghezza di 2,1 km (in linea 
d’aria). E’ stato inoltre costruito un percorso didattico per i più 
piccoli presso il campo sportivo dove i bambini delle scuole 
elementari hanno potuto sperimentare cos’è l’orienteering in 
un labirinto costruito ad oc per loro.
La giornata si è conclusa con una merenda a base di 
pane e nutella, patatine e bibite il tutto con il sottofondo 
musicale a cura dei giovani del gruppo MoVida Rodero o 
ComeCazzoSiChiamaL’altro.
La partecipazione è stata buona con anche diverse persone 
giunte da fuori paese (una signora addirittura dalla Francia!!) 
pertanto si è pensato di proporlo nuovamente l’anno prossimo.
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Le due squadre di calcio a 7 del nostro paese: Rodero e RCCC, 
si sono iscritte anche quest’anno ai campionati organizzati dal 
CSI di Como. Entrambe sono reduci da un brillante secondo 
posto nei rispettivi gironi che ne ha sancito la promozione in 
categorie superiori. Dopo un Torneo di Mirko in chiaroscuro 
e avaro di soddisfazioni, i nostri beniamini si sono allenati 
duramente per essere all’altezza delle nuove sfide che li 
attendono, ben sapendo che l’obiettivo stagionale è uno e uno 
solo, ed è naturalmente la SALVEZZA.
Per la stagione 2013/2014 il Rodero è stato inserito nel girone 
B della serie A lariana, un raggruppamento molto ostico, 
caratterizzato da trasferte lunghe e insidiose dovute alla 
presenza delle squadre del Lago. Attualmente la squadra ha 
totalizzato 8 punti, occupa la dodicesima posizione in classifica 
e si trova a 2 punti dalla zona salvezza. L’inizio di stagione 
è stato molto difficile con il gruppo che ha faticato a calarsi 
nella nuova realtà perdendo le prime 5 partite di misura, poi 
finalmente è arrivata la scossa e nei successivi incontri ha 
inanellato 4 risultati utili consecutivi che hanno permesso 
la risalita in graduatoria. Finora ha conseguito 2 vittorie, 2 
pareggi e 5 sconfitte, con 26 gol segnati e 29 subiti. Gioca le 
sue partite casalinghe alla domenica presso il campo sportivo 
in via al Confine alle ore 16:00.
La RCCC è iscritta alla serie B girone C e gioca al sabato alle 
16:30, in alternanza col Rodero. Anche la nostra compagine 
più giovane ha faticato ad ambientarsi ed ha mostrato un 
andamento piuttosto incostante con buone partite e cocenti 
sconfitte. Ha faticato soprattutto nelle gare in trasferta, 
mentre nelle partite casalinghe ha tenuto testa agli avversari 
ottenendo così tutti i suoi 10 punti in classifica. Grazie anche 
al fondamentale supporto del suo pubblico (che speriamo sia 
sempre più numeroso), la squadra è in piena lotta salvezza 
con un solo punto di vantaggio sulla prima delle tre squadre 
virtualmente retrocesse, in 10 partite ha segnato 22 gol 
subendone 35 con 3 vittorie, un pareggio e 6 sconfitte.

Rodero e RCCC
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Benzi recita Trilussa e non 
solo... Gruppo di Lettura

Il 29 novembre 2013 il signor Erasmo Benzi, uomo di quasi 
90 anni di Abbiate Grasso, ha recitato le poesie del noto 
poeta romanesco Carlo Alberto Salustri, meglio conosciuto 
come Trilussa e vissuto a cavallo tra ‘800 e ‘900. Con grande 
trasporto ed entusiasmo ha spaziato nella bibliografia poetica 
dell’autore, recitando a memoria e senza esitazione parecchie 
poesie che, nonostante siano vecchie di più di 100 anni, 
hanno un significato ed una morale sempre attuali; ma non 
solo: il pubblico presente all’evento, una trentina di persone 
circa, non si è certo annoiato, apprezzando la facilità con cui il 
signor Benzi intercalava poesie satiriche in dialetto romanesco, 
famose poesie di Totò di stampo napoletano ed esilaranti 
barzellette di diverso accento ed ambientazione.  Entusiasta 
dell’evento, il nostro attore e poeta vorrebbe tornare per 
regalare un’altra serata tra cultura e divertimento ai Roderesi.
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Comune di Rodero
via Italo Buzzi, 3
Tel. +39-031-806344
Fax +39-031-807010
e-mail: info@comune.rodero.co.it 
pec: comune.rodero@pec.regione.lombardia.it
web: http://www.comune.rodero.co.it 
P.IVA 00651160137
Cod. fiscale 80010680132
C.C.P.  15306228

Ufficio Polizia Locale
polizialocale@comune.rodero.co.it 
Lurati Simonetta: Vigile – Messo notifi-
catore – Commercio.
Riceve su appuntamento telefonico.

Assistente sociale
servizi.sociali@comune.cagno.co.it 
Aiani Loredana
Tel. 338-2280461

Arianna Noseda
Tel. 333-9488638

Orari di ricevimento al pubblico
Rodero Mar 10:30 - 12:30
Albiolo Mer 11:00 - 13:00
Cagno Mar 16:30 - 18:30
Solbiate Lun 15.30 - 17.30
Valmorea Gio 16.30 - 18.30

Amministratori comunali
Sindaco
Epistolio Attilio
Bilancio
sindaco@comune.rodero.co.it
Mercoledì 16:30 - 19:00 
e su appuntamento

Assessori
Masiero Roberto
Vice Sindaco, Urbanistica, Sport, 
Protezione Civile
masiero.rodero@gmail.com
Mercoledì 17:30 - 18:.30

Epistolio Paolo
Lavori pubblici
epistolio.rodero@gmail.com
Mercoledì 17:30 - 18:30

Servizi gestione rifiuti
Piattaforma ecologica
Via Confine

Orario estivo 01.Mag - 30.Set
Mercoledì 15:00 - 18:00
Sabato 09:30 - 12:00 15:00 - 18:00

Orario invernale 01.Ott - 30.Apr
Mercoledì 10:00 - 12:00
Sabato 10:00 - 12:00 14:00 - 16:30

Raccolta sacco nero 
Lunedì mattina
(Esporre il sacco entro le ore 08:30)

Sanità
Ambulatorio Comunale
Via Giuseppina Valli, 2

Prelievi C.R.I.
Mercoledì mattina 07:00 - 07:20 
(Consegnare la ricetta entro le ore 10:00 
del martedì presso gli Uffici Comunali)

Dispensario farmaceutico
Tel.       031-806210
Lunedì 10:30 - 12:00
Martedì 10:00 - 11:30
Giovedì 10:00 - 11:30
Venerdì 10:00 - 11:30

Guardia medica
Tel. 840 000 661

A.S.L. Olgiate Comasco
Via Roma 61, Olgiate Comasco
Tel. 031-999111 

Ufficiale sanitario
Villa Peduzzi, Olgiate
Tel. 031-999212 
Lun 14:30 - 16:30
Gio 10:30 - 12:00 / 15:30 - 16:30

C.R.I. Uggiate Trevano
Via Croce Rossa 1, Uggiate Trevano
Tel. 031-948711

Orario uffici comunali
Lunedì 08:30 - 10:30

Martedì 10:00 - 12:30

Mercoledì 08:30 - 13:00 15:00 - 19:00

Giovedì 10:00 - 12:30

Venerdì 08:30 - 10:30

Sabato 09:00 - 12:00
Verificare sul sito del comune gli orari aggiornati

Segretario Comunale
Dr. Nessi Massimo
segretario@comune.rodero.co.it
Lun 09:30 - 12:00
Mer 16:00 - 18:00
Gio 09:30 - 10:30

Ufficio Tecnico
tecnico@comune.rodero.co.it
Geom. Alessi Claudio
Mer 10:00 - 12:00
Ven 09:00 - 10:30

Valli Federica: Segreteria Ufficio tecnico 
Manutenzioni – Cimitero

Andrea Minervino:  Informazioni e calcolo IMU
Mer 09:00 - 12:00 15:00 - 17:00

Ufficio Ragioneria
ragioneria@comune.rodero.co.it
Bianchi Marilisa: Ragioneria – Personale 
Contabilità – Ruolo rifiuti

Ufficio Anagrafe
demografici@comune.rodero.co.it 
Bianchi Marinella: Anagrafe – Stato Civile – 
Elettorale - Protocollo

Ufficio Segreteria
segreteria@comune.rodero.co.it
tributi@comune.rodero.co.it
Bottinelli Lucia: Segreteria – Ruolo acque-
dotto – Gestione S. Maffeo

I n f o r m a z i o n i   a i   c i t t a d i n i
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Ospedali
S.Anna - Como tel. 031-585111
Valduce - Como tel. 031-324111
Villa Aprica - Como tel. 031-579411
Circolo di Varese tel. 0332-278111
Ponte di Varese tel. 0332-285300
Circolo di Tradate tel. 0331-817111

Centro anziani
Tel.  031-807142
Lun-Ven 14:00 - 17:00

Casa di riposo
via Somazzo - Uggiate Trevano
Tel. 031-809306

Parrocchia
Tel. 031-806133

Emergenze
Carabinieri 112
Carabinieri - Olgiate Comasco 031-945023
Polizia di Stato 113
Guardia di Finanza 117
Vigili del Fuoco 115
Vigili del Fuoco - Appiano Gentile 031-930222
Emergenza Infanzia 114
Telefono Donna 031-304585

Servizi
ENEL
Tel. 800 900 860
Guasti 803500

GAS metano - E.ON Rete Laghi S.r.l.
Pronto intervento 800 198 198
www.eon-italia.com
via Varese, 19 - 21059, Viggiù (VA)

Telecom Tel. 187

Sepriocom - ADSL
www.sepriocom.it
Ass. tecnica Tel. 0331-1816604
Ass. commerciale Tel. 0331-1816416

Istruzione
Scuola materna
via della stretta 5
Tel. 031-807187
Parco giochi
Inverno 14:00 - 18:00
Estate 14:00 - 22:00

Scuole elementari
via Varese
Tel. 031-807511
Scuole medie
via Roma 636, Valmorea
Tel. 031-806290

Sport e tempo libero
Polisportiva intercomunale
via Brella 15, 22070 Cagno
Ufficio:   tel. - fax      031-807481
Palasport (bar): tel.      031-806983
info@intercomunale.co.it
www.intercomunale.co.it

Biblioteca comunale
via Giuseppina Valli 2
Tel. 031-808559
Lunedì 14:00 - 19:30
Mercoledì 18:15 - 19:30
Giovedì 10:00 - 14:00
Venerdì 18:15 - 19:30

Orari trasporti pubblici
Per Como
06:53 07:20 11:10 13:37 14:19 18:17

Per Varese
07:05 13:05 14:10 18:41

Orari apertura sbarra Parco Colle 
“San Maffeo”
Orario estivo 01.Giu - 30.Set
Mar, mer, gio, ven 09:00 - 20:00
Sab, dom ,lun Chiusura totale

Orario invernale 01.Ott - 31.Mag
Mar, mer, gio, ven 09:00 - 18:00
Sab, dom ,lun Chiusura totale

Comuni limitrofi
Albiolo
Via San Francesco, 2
Tel. 031-806428
Fax 031-807840
info@comune.albiolo.co.it 
www.comune.albiolo.co.it 

Bizzarone
via Matteotti, 5
Tel. 031-948857
Fax 031-949266
info@comune.bizzarone.co.it 
www.comune.bizzarone.co.it 

Cagno
Piazza Italia, 1
Tel. 031-806050
Fax 031-807288
info@comune.cagno.co.it 
www.comune.cagno.co.it 

Cantello
Piazza Monte Grappa, 1
Tel. 0332-419111
Fax 0332-418508
info@comune.cantello.va.it 
www.comune.cantello.va.it 

Olgiate Comasco
Piazza Alessandro Volta, 1 
Tel. 031-994611
Fax 031-944792
info@comune.olgiate-comasco.co.it 
www.comune.olgiate-comasco.co.it 

Uggiate Trevano
Piazza della Pieve, 1
Tel. 031-948704
Fax 031-948741
info@comune.uggiate-trevano.co.it 
www.comune.uggiate-trevano.co.it

Valmorea
via Roma, 85
Tel. 031-3509069
Fax 031-806324
info@comune.valmorea.co.it 
www.comune.valmorea.co.it

I n f o r m a z i o n i   a i   c i t t a d i n i
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